

做推动高质量发展和高效能治理的践行者

——习近平总书记在河南考察时的重要讲话激励干部群众奋勇争先谱新篇

□新华社记者

习近平总书记近日在河南考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为遵循，全面深化改革开放，完整准确全面贯彻新发展理念，凝心聚力、鼓足干劲，自觉做推动高质量发展和高效能治理的践行者，奋力谱写中国式现代化新篇章。

坚持创新引领 牢牢把握高质量发展首要任务

机器轰鸣中，洛阳轴承集团股份有限公司的生产线上，工人们正在忙碌作业。9大类型、3万余种产品在这里制造，应用于航空航天、工程机械、风力发电等领域。

“习近平总书记对我们说，现代制造业离不开科技赋能，要大力加强技术攻关，走自主创新的发展路子。这坚定了我们做好制造业、挺起民族轴承工业脊梁的决心。”现场聆听习近平总书记的重要讲话，洛阳轴承集团股份有限公司董事长王新莹感到肩上的担子更重了。

王新莹表示，企业将加大研发投入力度，积极拥抱数字化智能化浪潮，提升核心竞争力，让轴承这一机械设备的核心基础零部件更好服务于各产业，实现从传统制造向先进制造的跃升。

制造业是国民经济的重要支柱，科技创新是推动高质量发展的关键力量。湖南智电谷新能源技术研究院负责人刘鑫宇说，习近平总书记对科技创新的重视，让我们深受鼓舞。研究院正在布局建设中试基地，在各个孵化项目逐渐落地过程中，架起从科技创新到产业创新的桥梁。“我们将努力

■上接第1版

2022年以来，我区高校共新增生物育种科学、人工智能等43个自治区急需紧缺专业，理工农医类本科专业占比从48%提升至51.2%，服务自治区重点产业的本科专业占比从59.8%提升至63.5%。

在职业教育领域，我区也正在着力破解新兴产业人才缺口难题。

近几日，内蒙古化工职业学院正密集召开会议，部署学科专业群建设。学院教务处处长吕利霞介绍：“围绕自治区能源、化工等重点产业布局，学校构建起了‘专业群对接产业链’的发展模式，国家级专业群‘煤化工技术’对接新型化工产业集群，自治区级专业群‘化工装备技术’‘大数据技术’，对接现代装备制造产业集群和数字经济产业集群等，着力为自治区重点产业发展提供高技能人才支撑。”

包头轻工职业技术学院新增稀土材料技术专业，面向自治区稀土重点产业链，培育稀土金属冶炼、稀土合金制造、稀土金属精深加工等岗位(群)技能人才；鄂尔多斯职业学院新增煤矿智能开采技术，面向自治区现代煤化工重点产业链和区域支柱产业，培育智能化工采掘施工、智能化采掘生产组织等技术领域人才……目前，服务自治区重点产业链的高职专业占比已由2022年的53%提升至77.7%。

深化产教融合，提升人才培养质量

走进内蒙古工业大学新型化工与生物制药现代产业学院实习实训基地，一组身着白色实验服的学生正围坐在

■上接第2版

此外，像珠尔干河总卡官赵春芳、毕拉尔河卡伦卡官吕瑞甫等，都为守卫国家边境安全、领土完整奉献了热血与忠诚。

“九一八”事变后，以夏尚志为代表的中国共产党在额尔古纳境内秘密开展活动，“反满抗日”此起彼伏。

新中国成立后，1954年至1962年，为支援边疆建设发展，国家从昭乌达盟、山东迁来782户3422人，成为边疆开发建设的主力军。

一代代的边防军人在界河边驻守，用热血与生命筑起了坚不可摧的钢铁长城。

2015年12月30日，伊木河边防连连长杜宏在前往哨所途中，因天气寒冷、雪大坡陡，不幸从断崖上滑落牺牲。新中国成立以来，共有10多位边防军人牺牲在岗位上，他们的名字被刻在了“红色前哨”卫国戍边文化基地。

派出所副所长姚东升说：“近年来，派出所深入实施‘文化+旅游+警务’战略，依托瞭望岗楼，用文字、图片、视频等多种形式生动呈现我国边疆的历史发展和近现代戍边故事，教育激励各族群众爱国爱边。派出所‘红色前哨’成功入选内蒙古自治区‘大思政课国家安全教育实践教学基地’。”

身处边境前沿的额尔古纳市各族群众，人人爱边护边，自觉肩负起维护边境安全的神圣使命。

2024年国庆前夕，中共额尔古纳市蒙兀室韦苏木委员会被党中央、国务院授予“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号。苏木党委书记达富拉

固边：五位一体保安宁

这几天，额尔古纳市蒙兀室韦苏木边员李勇正忙着在界河周边巡视。

推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，破解转化梗阻，让科技成果转化为实实在在的生产力。”

“总书记再次强调高质量发展是

中国式现代化的必然要求，并为河南推进高质量发展指明方向，让我们更加坚定迎难而上的信心。”河南省发展和改革委员会主任马健说，河南将紧抓中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略机遇，以务实作风推动完成“十四五”规划目标任务，为“十五五”开创河南高质量发展新局面提供有力支撑。

认真学习领会习近平总书记的重

要讲话，黑龙江省哈尔滨市依兰县辉隆粮食种植专业合作社社员谭亮对总

书记提出的“要加强耕地保护和建设，扛牢粮食安全责任”体会深刻：“我们

将运用无人机飞防作业、‘一喷多促’

等手段，精细开展田间管理，为丰产丰

收筑牢根基，以实际行动为国家粮食

安全贡献力量。”

守护文化瑰宝 开辟文旅融合发展广阔前景

河南洛阳伊水岸畔，龙门石窟千载伫立。窟龛、石刻造像、碑刻题记，令无数中外游人流连于此。

“习近平总书记对龙门石窟的保

护非常重视，嘱咐要把这些中华文

化瑰宝保护好、传承好、传播好，让我

们深感责任重大。”龙门石窟研究院党委

书记余杰表示，将牢记习近平总书

记嘱托，把保护工作从抢救性保护转

为预防性保护，利用新的科技手段和材

料，推动这一世界文化遗产的保护利

用水平再上新台阶。

在四川三星堆博物馆，“90后”文

物修复师谢丽正专注地清理着青铜人

头像上的锈迹。习近平总书记对文物

保护工作的重视，让谢丽倍感振奋。

“作为年轻一代文化遗产保护传

承者，我们一定按照总书记要求，发扬

工匠精神，努力把三星堆出土文物以

最好状态呈现给观众，让中外游客更

好感受中华文明的博大精深。”她说。

加强文化遗产保护利用，既是对

历史文化的尊重和传承，也是推动文

旅产业高质量发展的重要途径。

近年来，重庆市奉节县白帝城·瞿

塘峡景区通过打造诗词文化聚集地、

推出“重走诗人足迹之旅”等活动，让

游客们在旅游中增强对中华文化的认

同感和自信心。

“习近平总书记提出着力推动文化

繁荣兴盛，我们将进一步优化服务，打

造个性化、智慧化场景，推动文旅融合走深

走实。”重庆市赤甲旅游文化创意开发集

团有限公司副总经理彭娟说。

山西县木塔，是世界上现存最

高木塔。为保护这一文化遗产，当地

以人防、技防、消防等为抓手，织密文

物保护网，筑牢安全防火墙。

应县文旅局党组书记郭志向说，习近平

总书记提出要推动文旅产业高质量发

展，这指引我们在把文化遗产保护放

在第一位的同时，积极探索馆藏珍贵

文物数字化保护，通过设置展板、开

发文创产品等方式吸引游客，进一步探

索保护与发展双赢的路子。

提升治理效能 狠抓中央八项规定精神贯彻落实

高效能治理是实现高质量发展的有

效保障和基础支撑。

“习近平总书记强调要全面落实党

的领导，健全社会治理体制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群

体党建工作。这是巩固党的执政基

础、增强党的组织力和凝聚力的必然

要求。”清华大学社会科学学院副教授

郑路说。

郑路认为，落实总书记重要讲话精

神，各级党组织要积极探索适应新业态

特点的党建模式，推动党建工作与行

业、企业发展同频共振，不断增强党在

新兴领域的号召力凝聚力影响力，为实

现高质量发展提供坚强组织保障。

农村基层党组织是党在农村工作

的基础。河南省新乡市获嘉县东彰仪

村抓住农村集体产权制度改革契机，

组织党员带领村民积极发展蔬菜、制

种等产业，村集体经济不断壮大，村庄

面貌焕然一新。

“基层强不强，要看领头羊。习近平

总书记提出‘要全面落实党的领导，‘用

心用情解决群众急难愁盼问题’，说到了

我们的心坎里。”东彰仪村党支部书

王光新表示，将继续发挥党建引

领作用，聚焦村民关切事提升基层治

理能力。

5月20日，民营经济促进法正式

施行，为促进民营经济持续、健康、高

质量发展提供更坚实的法治保障。

“总书记强调要高度重视法治和

诚信建设，民营经济促进法保障了民

营企业的各项权利，让我们对未来发

展更有信心。”中国民间商会副会长、

荣程集团董事会主席张荣华说，“我们

将落实好总书记要求，守法经营，加

强风险防范，推动企业健康成长。”

开展深入贯彻中央八项规定精神学

习教育，是今年党建工作的重点任务。

“习近平总书记强调要在一体推进

学改上下功夫，我们对关键点位组

织开展专项监督检查，将坚持‘学改一

体、‘时效’兼顾、‘废改立’同步、‘风

腐’并重，高标准、高质量推进各项任

务，确保学有质量、查有力度、改有成

效。”辽宁省沈阳市沈北新区委书记吴

军说。

(新华社北京5月20日电)

“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动

新华社北京5月20日电 习近平

总书记近日对“十五五”规划编制工

作出重要指示强调，要坚持科学决策、民

主决策、依法决策，高质量完成规划编

制工作。为贯彻落实习近平总书记重要指

示精神，自5月20日起就“十五五”规划

编制工作开展网络征求意见活动。

据介绍，这次网络征求意见活动分

别在人民日报、新华社、中央广播电

视总台所属官网、新闻客户端以及“学习

强国”学习平台开设“十五五”规划建言

专栏，广大网民可进入相关页面建言献

策。网络征求意见活动为期1个月，有关意见建议将汇总整理后提供给中央决策参考。

“十五五”时期在我国基本实现社会

主义现代化进程中承前启后、意义重

大，必须科学谋划好“十五五”时期经济

社会发展。目前，党中央正在组织制定

“十五五”时期经济社会发展规划建议。

要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效。学习教育中央指导组要认真履职尽责，把工作重点放到推动解决问题上，精准指导、务求实效。

习近平强调，今年以来，我国一些

地区出现旱情，有的还在持续，相关部

门要密切配合，加强用水调度，确保城

乡居民供水和农业灌溉需求。有旱局

可能有涝，要严防旱涝急转。